
 

 

 

                  अतिया हेल्थ एंड एजुकेशन फाउंडेशन 

 

 

प्रश्न पत्र विविष्ट विरे्दि 

(कृपया पेपर को हल करन ेसे पहल ेननम्ननलनित में से प्रत्येक ननर्देश को ध्यान से पढें) 

 

1. पेपर में र्दो भाग होते हैं:  

a. िंड 1: ननबंध  

b. िंड 2: बहुनिकल्पीय प्रश्न।  

िंड 1:  

a. ननबंध या तो अंग्रेजी या नहरं्दी में नलिा जाना चानहए, नजसे नर्दए गए स्थान में उत्तर पुनस्तका के किर पर स्पष्ट रूप से 

नलिा जाना चानहए। उपरोक्त तीनों माध्यमों के अलािा अन्य माध्यम में नलिे गए उत्तरों के नलए कोई अंक नहीं नर्दया 

जाएगा। 

b. शब्र्द सीमा, जैसा नक नननर्दिष्ट नकया गया ह,ै का पालन नकया जाना चानहए।  

c. उत्तर पुनस्तका में िाली छोडे गए नकसी भी पषृ्ठ या पषृ्ठ के नहस्से को स्पष्ट रूप से काट नर्दया जाना चानहए।  

 

ननम्ननलनित िण्डों ए और बी में से प्रत्येक से लगभग 500-600 शब्र्दों में एक निषय का चयन करते हुए र्दो ननबधं नलनिए। (50 

x 2= 100) 

इसके अलावा 500-600 कोई में, बंध ए और बी में से उस से एक ववषय: का चयन ! बडा, दो रूप ।।।।  

िंड एक  

1. एक नसनिल सेिक को अपना आचरण कैसे करना चानहए? 

 

2. आरक्षण, राजनीनत और अनधकाररता। 

 

3. भारत में सभी के नलए नशक्षा” अनभयान: नमथक या िास्तनिकता। 

 

 

िंड बी  

1.  अच्छे बाडे अच्छे पडोसी बनाते हैं। 

 

2. िेती भारत में अनधकांश नकसानों के नलए ननिािह का स्रोत बनने की क्षमता िो चकुी ह।ै 
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3. क्या स्िायत्तता बाल्कनीकरण का मकुाबला करन ेका सबस ेअच्छा जिाब ह?ै  

 

                  अतिया हेल्थ एंड एजुकेशन फाउंडेशन 

 

 अधिकतम अकं: 200 

A 

 

ननरे्दश 
1. परीक्षा शरुू होन ेके तुरंत बार्द, आपको यह जांचना चानहए नक इस पुनस्तका में कोई अमनुित या टनि या लापता पषृ्ठ 

या आइटम आनर्द नहीं हैं। यनर्द ऐसा ह,ै तो इसे एक पूणि परीक्षण पुनस्तका से बर्दल र्दें।  

2. परीक्षण पुनस्तका श्ृंिला ए, बी, सी या डी, जैसा भी मामला हो, को उत्तर पुनस्तका में उपयुक्त स्थान पर स्पष्ट रूप से 

एनकोड करें।  

3. आपको साथ में नर्दए गए बॉक्स में टेस्ट बुकलेट पर रोल नंबर र्दजि करना होगा। परीक्षण पुनस्तका पर और कुछ न 

नलिें। 

 

  

4. इस टेस्ट बुकलेट में 50 आइटम (प्रश्न) हैं। प्रत्येक आइटम अंग्रेजी और नहरं्दी में मनुित होता ह।ै प्रत्येक आइटम में 

चार प्रनतनियाएं (उत्तर) शानमल हैं। आप उस प्रनतनिया का चयन करेंगे नजसे आप उत्तर पत्रक पर अंनकत करना 

चाहते हैं। यनर्द आपको लगता ह ैनक आपके पास एक से अनधक सही उत्तर हैं तो आपको सबस ेअच्छा लगता ह।ै 

नकसी भी नस्थनत में, प्रत्येक आइटम के नलए केिल एक प्रनतनिया चनुें। 

5. आपको अपनी सभी प्रनतनियाओ ंको केिल प्रर्दान की गई अलग उत्तर पुनस्तका पर ही अंनकत करना ह।ै उत्तर 

पुनस्तका में नर्दशा र्देिें। 

6. सभी िस्तुओ ंके अंक समान हैं। सभी िस्तुओ ंका प्रयास करें। आपके कुल अंक केिल उत्तर पुनस्तका में आपके 

द्वारा नचनित सही उत्तरों की संख्या पर ननभिर करेंगे। प्रत्येक गलत प्रनतनिया के नलए आिंनटत अंकों में से 1/3 काटा 

जाएगा। 

7.  इससे पहल ेनक आप परीक्षण पुनस्तका में निनभन्न मर्दों के उत्तर को उत्तर पुनस्तका में अंनकत करन ेके नलए आगे 

बढें, आपको अपन ेप्रिेश प्रमाण पत्र के साथ भेजे गए ननर्देश के अनुसार उत्तर पुनस्तकाओ ंमें कुछ नििरण भरन े

होंगे।  

8. जब आप उत्तर पत्रक पर सभी उत्तरों को भरना पूरा कर लें और परीक्षा समाप्त हो जाए, तो आपको केिल उत्तर 

पुनस्तका ननरीक्षक को सौंपनी चानहए। आपको परीक्षण पुनस्तका अपन ेसाथ ले जाने की अनुमनत ह।ै 

9. रफ कायि के नलए पत्रक परीक्षण पुनस्तका में अंत में संलग्न हैं. 

 

 



 

 

 

 

 

 

1. अपन ेस्थान से ध्रिु तारे का कोण नाप कर आप यह 

जान सकते हैं - 

1. अपने स  ्थान का अक्षांश 

2. अपने  स्थान का र्देशांतर 

उपरोक्त में से कौन-सा/से सही ह/ैहैं? 

a. केिल 1 

b. केिल 2 

c. र्दोनों 1 और 2 

d. कोई नहीं 

2. ननम्ननलनित में से कौन 2050 तक शदु्ध शनू्य उत्सजिन 

के नलए कानून बनाने िाला पहला G7 र्देश बनने की राह 

पर ह?ै 

a. अमेरीका 

b. जमिनी 

c. जापान 

d.  यूनाइटेड नकंगडम 

3. नर्दए गए निकल्पों में से, इनमें से नकस र्देश/क्षेत्र के बीच 

समय का अंतर अनधकतम हो सकता है: 

a. ब्राजील और र्दनक्षण अफ्रीका 

b. ऑस्रेनलया और अलास्का 

c. भारत और ब्राजील 

d. आइसलैंड और चीन 

4. ध्रिुीय क्षेत्रों में भारत की िैज्ञाननक जांच के बारे में 

ननम्ननलनित कथनों पर निचार करें। 

1. ध्रिुीय प्रनियाओ ंऔर पररघटना को समझने के 

नलए ितिमान में भारत के अंटाकि नटका में र्दो शोध 

कें ि हैं, नजनका नाम 'मैत्री' और 'भारती' ह।ै 

2. अंटाकि नटका में महाद्वीप और उससे सटे शेल्फ 

आइस क्षेत्र पर िैज्ञाननक अध्ययन और जांच की 

जाती ह।ै 

3. भारतीय आकि नटक स्टेशन 'नहमािी' नॉिे में नस्थत 

ह ैनजसकी स्थापना 1960 के र्दशक की शरुुआत 

में हुई थी। 

नीच ेनर्दए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुनए। 

a. केिल 1 और 2 

b. 1, 2 और 3 

c. केिल 2 और 3 

d. केिल 1 और 3 

5. राजनीति  कौन सी एक तिशेषिा  लोकतांनत्रक सरकार 

के नलए आिश्यक नहीं ह?ै 

a. स्ितंत्रता और समानता के नसद्धांतों का पालन 

b. कानून का शासन बनाए रिना 

c. साििजननक भागीर्दारी 

d. राज्य का एक ननिािनचत प्रमिु 

6. भारत के ननम्ननलनित प्रमिु झरनों को उस क्षेत्र से 

सुमेनलत कीनजए नजसमें िे पाए जा सकते हैं: 

1. कंुनचकल फॉल्स: ओनडशा 

2. बरेहीपानी फॉल्स: कनािटक 

3. र्दधूसागर फॉल्स: गोिा 

4. जोग फॉल्स: मेघालय 

नीच ेनर्दए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुनए। 

a. केिल 1, 2 और 3 

b. केिल 3 और 4 

c. केिल 2 और 4 

d. केिल 3 

7. ननम्ननलनित कथनों पर निचार करें। 

1. भारत में जून के महीन ेमें चििात सबसे कम 

उत्पन्न होिे हैं। 



 

 

2. भारत में आने िाले अनधकांश चििात अरब 

सागर के बजाय बंगाल की िाडी में उत्पन्न होते 

हैं। 

उपरोक्त में से कौन-सा/से सही ह/ैहैं? 

a. केिल 1 

b. केिल 2 

c. र्दोनों 1 और 2 

d. कोई नहीं 

8. ननम्ननलनित कथनों पर निचार कीनजए। 

1. नहमालय पिित और आल््स ऊबड-िाबड राहत 

और ऊंची शंक्िाकार चोनटयों के साथ युिा पहाड 

हैं। 

2. भारत में अरािली श्ृंिला र्दनुनया की सबसे युिा 

पिित प्रणाली ह।ै 

3. उत्तरी अमेररका में एपलानचयन और रूस में 

यूराल पिित अमेररका और रूस के ब्लॉक पिित 

हैं।  

4. अफ्रीका में माउंट नकनलमंजारो और जापान में 

माउंट फुनजयामा ज्िालामिुीय पिवि के 

उर्दाहरण हैं। 

नीच ेनर्दए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुनए। 

a. 1, 2, 3 और 4 

b. केिल 1 और 4 

c. केिल 1, 3 और 4 

d. केिल 2 और 3 

9. मौयि काल के बार्द के प्रारंनभक मंनर्दर तीन प्रकार के थे 

- संधार, ननरंधरा और सिितोबंधरा। यह निभाजन 

ननम्ननलनित में से नकस पर आधाररत था? 

a. बरामर्दे के प्रकार 

b. गभिगहृ का आकार 

c. प्रर्दनक्षणापथ के प्रकार। 

d. र्देिताओ ंकी संख्या। 

10. ननम्ननलनित में से कौन भारत में माशिल आटि के रूप 

हैं? 

1. थोडा 

2. मल्ला युद्ध 

3. अलकाप 

4. मटकी 

नीच ेनर्दए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुनए: 

a. केिल 1 और 2 

b. केिल 1 और 3 

c. केिल 1, 3 और 4 

d. केिल 2 और 4 

11. ननम्ननलनित पर निचार करें:  

भ्ारत में बाबर के आगमन के कारण 

1. ब्ारूर्द का पररचय 

2. क्षेत्र की िास्तुकला में मेहराब और गुंबर्द का 

पररचय 

3. तैमरू राजिंश की स्थापना 

नीच ेनर्दए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुनए: 

a. केिल 1 और 2 

b. केिल 3 

c. केिल 1 और 3 

d. 1, 2 और 3 

12. मनसबर्दारी प्रणाली के बारे में ननम्ननलनित कथनों पर 

निचार करें: 

1. यह मखु्य रूप से आनुिंनशकता पर आधाररत 

था। 

2. राजा मनसब को बढा सकता था, कम कर 

सकता था या हटा सकता था। 

3. मगुल मनसबर्दारों ने र्दनुनया में सबस ेअनधक 

भगुतान िाली सेिा का गठन नकया। 

ऊपर नर्दए गए कथनों में से कौन-सा/से गलत ह/ैहैं? 

a. केिल 1 

b. केिल 1 और 2 

c. केिल 2 और 3 

d. 1, 2 और 3 

13. उत्तर िैनर्दक काल के संर्दभि में ननम्ननलनित में से कौन 

सा कथन सही है? 



 

 

a. बार्द के िैनर्दक स्थल भारत के अनधकांश क्षेत्रों में 

पाए जाते हैं। 

b. बार्द में िैनर्दक लोग पकी हुई ईटंों का उपयोग 

जानते थे। 

c. िैश्य इस समय के र्दौरान एकमात्र श्द्धांजनल र्देन े

िाले प्रतीत होते हैं। 

d. इस काल में लोह ेका अनस्तत्ि ज्ञात नहीं था। 

14. भारत के संनिधान के अनुसार, ननम्ननलनित में से कौन 

र्देश के शासन के नलए मौनलक हैं? 

a. मौनलक अनधकार 

b. मौनलक कतिव्य 

c. राज्य के नीनत ननर्देशक नसद्धांत 

d. मौनलक अनधकार और मौनलक कतिव्य 

15. ननम्ननलनित में से कौन संनिधान के अनुच्छेर्द 13 के 

बारे में गलत ह/ैहैं? 

1. यह उच्च न्यायपानलका के नलए एक कानून को 

शनू्य और शनू्य घोनषत करन ेकी शनक्त का स्रोत 

ह।ै 

2. इसके द्वारा पररभानषत "राज्य" में स्थानीय ननकाय 

भी शानमल हैं। 

3. इसके द्वारा पररभानषत "कानून" में प्रत्यायोनजत 

निधान, रीनत-ररिाज और अध्यार्देश शानमल हैं। 

नीच ेनर्दए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुनए: 

a. केिल 1 और 2 

b. केिल 2 

c. केिल 2 और 3 

d. केिल 3 

16. ननम्ननलनित कथनों पर निचार कीनजएः 

1. राष्ट्रपनत के महानभयोग जैस ेमामलों के नलए मूल 

प्रस्ताि प्रस्तानित नकया जा सकता ह।ै 

2. ननंर्दा प्रस्ताि केिल मंनत्रपररषर्द के निरुद्ध ही 

लाया जा सकता ह।ै 

3. व्यिस्था के मदु्दे पर नकसी बहस की अनुमनत नहीं 

ह।ै 

4. निशेषानधकार प्रस्ताि एक मंत्री द्वारा संसर्दीय 

निशेषानधकारों के उल्लंघन से संबंनधत ह।ै 

ऊपर नर्दए गए कथनों में से कौन-सा/से सही ह/ैहैं? 

a. केिल 1, 2 और 3 

b. केिल 1 और 3 

c. केिल 1, 3 और 4 

d. केिल 2 और 4 

17. ननम्ननलनित में से नकस कैनबनेट सनमनत की अध्यक्षता 

गहृ मंत्री करते हैं? 

a. राजनीनतक मामलों की सनमनत 

b. सुरक्षा पर सनमनत 

c. संसर्दीय कायि सनमनत 

d. आनथिक मामलों की सनमनत। 

18. उच्चतम न्यायालय के ररट क्षेत्रानधकार के संबंध में 

ननम्ननलनित कथनों पर निचार करें: 

1. यह सिोच्च न्यायालय का मलू और अनन्य 

क्षेत्रानधकार ह।ै 

2. सिोच्च न्यायालय के पास मौनलक अनधकारों के 

प्रितिन के अलािा अन्य प्रयोजनों के नलए ररट 

जारी करन ेकी शनक्त नहीं ह।ै 

ऊपर नर्दए गए कथनों में से कौन-सा/से सही ह/ैहैं? 

a. केिल 1 

b. केिल 2  

c. र्दोनों 1 और 2 

d. न तो 1 और न ही 2 

19. ननम्ननलनित कथनों पर निचार कीनजएः 

1. नकसी उच्च न्यायालय के न्यायाधीश को राष्ट्रपनत 

के आर्देश से पर्द से हटाया जा सकता है। 

2. संनिधान का उल्लंघन उच्च न्यायालय के 

न्यायाधीश को हटाने के आधारों में से एक ह।ै 

ऊपर नर्दए गए कथनों में से कौन-सा/से सही ह/ैहैं? 

a. केिल 1 

b. केिल 2 

c. र्दोनों 1 और 2 

d. न तो 1 और न ही 2 



 

 

20. 'सर्दन के िैध आर्देश की अिज्ञा' ननम्ननलनित में से 

नकसके कारण हो सकती है? 

a. सर्दन की अिमानना 

b. व्यनक्तगत निशेषानधकारों का उल्लंघन 

c. सामनूहक निशेषानधकारों का उल्लंघन 

d. इनमे से कोई भी नहीं। 

21. ननिारक ननरोध कानून के संबंध में ननम्ननलनित में से 

कौन सा कथन गलत है? 

a. नकसी भी मामल ेमें नकसी व्यनक्त की नजरबंर्दी 

तीन महीन ेसे अनधक नहीं हो सकती ह।ै 

b. नजरबंर्दी के आधारों को नजरबंर्द को सूनचत 

नकया जाना चानहए। 

c. ननिारक ननरोध के र्दौरान प्रनतनननधत्ि का अिसर 

उपलब्ध नहीं होता ह।ै 

d. ए और सी र्दोनों।  

22. कें ि शानसत प्रर्देशों के संबंध में ननम्ननलनित में से कौन 

सा कथन गलत है? 

a. राष्ट्रपनत को निधानसभा के अिकाश के र्दौरान 

अध्यार्देश जारी करन ेका अनधकार ह।ै 

b. राष्ट्रपनत की पूिि अनुमनत के नबना कोई भी 

अध्यार्देश िापस नहीं नलया जा सकता ह।ै 

c. निधानसभा भंग या ननलंनबत होन ेपर अध्यार्देश 

जारी नहीं नकया जा सकता ह।ै 

d. इनमे से कोई भी नहीं 

23. उद्यम पंूजी का क्या अथि है? 

a. उद्योगों को प्रर्दान की जाने िाली एक 

अल्पकानलक पंूजी 

b. नए उद्यनमयों को प्रर्दान की गई र्दीघिकानलक 

स्टाटि-अप पंूजी 

c. नुकसान होन ेपर उद्योगों को प्रर्दान की जाने िाली 

धनरानश। 

d. उद्योगों के प्रनतस्थापन और निीनीकरण के नलए 

प्रर्दान की गई धनरानश। 

24. भारत में पंूजी बाजार के संबंध में ननम्ननलनित में से 

कौन सा कथन सही ह?ै 

a. यह कंपननयों के नलए कायिशील पंूजी जुटाने का 

अिसर प्रर्दान करता है 

b. पंूजी बाजार संगनठत और असंगनठत र्दोनों तरह 

की व्यिस्था में मौजूर्द ह ै

c. पंूजी बाजार ननिेशकों को तरलता प्रर्दान करता ह ै

d. िानणनज्यक पत्र, शेयर और बांड पंूजी बाजार के 

साधन हैं। 

25. ननम्ननलनित में से कौन सा/से संप्रभ ुनिर्देशी ऋण में 

शानमल ह/ैहैं 

1. आईएमएफ से उधार 

2. बाहरी िानणनज्यक उधार 

3. निश्व बैंक द्वारा निकास अनुर्दान 

4. निर्देशों से ऋण/अंतरािष्ट्रीय संप्रभ ुनननध 

नीच ेनर्दए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुनए:  

a. 1, 2 और 3 

b. 1 और 4 

c. 1, 3 और 4 

d. ऊपर के सभी 

26. जब भारतीय ररजिि बैंक नकर्द आरनक्षत अनुपात में 

कमी की घोषणा करता ह,ै तो इसका क्या अथि है? 

a. िानणनज्यक बैंकों के पास उधार र्देन ेके नलए कम 

पैसा होगा। 

b. भारतीय ररजिि बैंक के पास उधार र्देन ेके नलए 

और पैसा होगा। 

c. कें ि सरकार के पास उधार र्देने के नलए और पैसा 

होगा। 

d. िानणनज्यक बैंकों के पास उधार र्देन ेके नलए 

अनधक धन होगा। 

27. 'Seigniorage' शब्र्द हाल ही में चचाि में रहा ह।ै 

ननम्ननलनित में से कौन सा कथन शब्र्द का सबस ेअच्छा 

िणिन करता ह?ै 

a. यह धन के सजृन के कारण सेंरल बैंक द्वारा 

उत्पन्न आय ह ै

b. यह धन के सजृन के कारण सरकार द्वारा उत्पन्न 

आय है 

c. यह सेंरल बैंक के भंडार पर अनजित ब्याज ह ै



 

 

d. यह सेंरल बैंक द्वारा िहन की जाने िाली मिुा की 

छपाई की लागत ह।ै 

28. एक अथिव्यिस्था में मिुा गुणक ननम्ननलनित में से 

नकसके साथ बढता ह?ै 

a. नकर्द आरनक्षत अनुपात में िनृद्ध 

b. जनसंख्या की बैंनकंग आर्दत में िनृद्ध 

c. िैधाननक तरलता अनुपात में िनृद्ध 

d. र्देश की जनसंख्या में िनृद्ध। 

29. ननम्ननलनित में से कौन सा कथन 'कर आधार' शब्र्द 

को सिोत्तम रूप से पररभानषत करता है? 

a. यह नकसी नर्दए गए र्देश में कर के र्दायरे में आने 

िाले लोगों की संख्या ह।ै 

b. यह व्यािसानयक संस्थाओ ंऔर कर के र्दायरे में 

आने िाले लोगों की संख्या ह।ै 

c. यह लोगों की आय ह ैनजस पर सरकार कर लगा 

सकती ह।ै 

d. यह नित्तीय धाराओ ंका कुल मलू्य ह ैनजस पर 

सरकार द्वारा कर लगाया जा सकता ह।ै 

30. ननम्ननलनित में से कौन सा सही संयोजन ह ैजो मिुा 

समचु्चय में तरलता के बढते िम को र्दशािता ह?ै 

a. M1 - M2 - M3 - M4 

b. M1 - M2 - M4 - M3 

c. M4 - M3 - M2 - M1 

d.  M4 - M2 - M1 - M3 

31. ननम्ननलनित में से नकस शीषि के तहत सरकार को 

हस्तांतररत अनधशेष आरबीआई ररजिि को िगीकृत नकया 

जाएगा? 

a. गैर-कर राजस्ि प्रानप्तयां 

b. गैर-ऋण पंूजी प्रानप्तयां 

c. बाजार उधारी 

d. ऋण प्रानप्तयां 

 

32. निर्देशी व्यापार में 'उल्टे शलु्क संरचना' के संबंध में 

ननम्ननलनित में से कौन सा कथन सही ह?ै 

a. यह एक ऐसी नस्थनत ह ैनजसमें तैयार माल की 

तुलना में मध्यिती िस्तुओ ंके आयात पर अनधक 

र्दर से कर लगाया जाता है 

b. यह एक ऐसी नस्थनत ह ैनजसमें तैयार माल के 

आयात पर मध्यिती िस्तुओ ंकी तुलना में अनधक 

र्दर से कर लगाया जाता है 

c. यह घरेलू निनननमित िस्तुओ ंको घरेलू बाजार में 

तैयार उत्पार्द के आयात की तुलना में अनधक 

प्रनतस्पधी बनाता है 

d. यह डंनपंग रोधी शलु्क से संबंनधत है 

 

33. बैंनकंग क्षेत्र में 'प्रोतिजतनिंग ' शब्र्द ननम्ननलनित में से 

नकससे संबंनधत है? 

a. यह िह नुकसान ह ैजो बैंक को िराब संपनत्त की 

नबिी पर होता है 

b. यह िह रानश ह ैजो बैंकों को ऋण के एनपीए होने 

पर अलग रिन ेकी आिश्यकता होती ह ै

c. यह न्यूनतम रानश ह ैजो जमाकतािओ ंको बैंक के 

नर्दिानलया होने पर प्राप्त होगी 

d. यह िह न्यूनतम रानश ह ैजो कजिर्दार को चकुानी 

होगी, भले ही कजि एनपीए हो जाए 

34. ननम्ननलनित में से नकस संगठन ने हाल ही में फ्यूचर 

ऑफ जॉब्स ररपोटि जारी की ह?ै 

a. निश्व आनथिक मंच 

b. निश्व बैंक 

c. अंतरािष्ट्रीय श्नमक संगठन 

d. अंतरािष्ट्रीय मिुा कोष। 

35. पुस्तक- 'र्द इकोनॉनमक नहस्री ऑफ इनंडया' नकसके 

द्वारा नलिी गई ह?ै 

a. र्दार्दाभाई नौरोजी 

b. जनस्टस महार्देि गोनिंर्द रानाडे 

c. रोमेश चंि र्दत्त 

d. पथृ्िीशचंि राय। 

 

36. भारतीय स्ितंत्रता संग्राम के संर्दभि में, 

ननम्ननलनित घटनाओ ंपर निचार करें।  

1. नब्रनटश भारत की राजधानी को कलकत्ता से 

नर्दल्ली स्थानांतररत करन ेकी घोषणा  

2. गर्दर पाटी का गठन  

3. अलीपुर सानजश का मामला  



 

 

4. भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस के लक्ष्य के रूप में 

स्िशासन को अपनाना  

उपरोक्त घटनाओ ंका सही कालानुिनमक िम क्या ह?ै  

a. 2-1-3-4  

b. 3-4-1-2  

c. 4-3-1-2  

d. 3-4-2-1 

 

37. महात्मा गांधी ने चंपारण के नकसानों की ओर से 

सत्याग्रह का आयोजन नकया था:  

1. नतनकनठया प्रणाली के तहत यूरोपीय बागान 

मानलकों द्वारा शोषण का निरोध करें 

2. उस क्षेत्र में कपास बटाईर्दारों की नस्थनत की 

निस्ततृ जांच करें।  

नीच ेनर्दए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुनए।  

a. केिल 1  

b. केिल 2  

c. र्दोनों 1 और 2  

d. न तो 1 और न ही 2 

 

38. लॉडि डलहौजी के कायिकाल के र्दौरान ननम्ननलनित में 

से कौन सी घटना हुई? 

1. ईस्ट इनंडया कंपनी द्वारा पंजाब का निलय 

2. निधिा पुननिििाह अनधननयम का अनधननयमन। 

3. 1857 का नििोह नीचे नर्दए गए कूट का प्रयोग कर 

सही उत्तर चनुनए।  

a. 1, 2 और 3  

b. केिल 1 और 2  

c. केिल 1 और 3  

d. केिल 2 

39. 1857 के नििोह के बार्द पील आयोग के गठन का 

उद्देश्य क्या था? 

a. भारत के सैन्य मामलों को र्देिन ेके नलए।  

b. आयु कम करके नसनिल सेिाओ ंमें अनधक 

भारतीयों के प्रिेश की सुनिधा प्रर्दान करना।  

c. िाउन और ररयासतों के बीच भनिष्ट्य के संबंधों 

का िाका तैयार करना। 

d. भारत में पाश्चात्य नशक्षा की नींि रिना। 

 

40. रैयतिाडी व्यिस्था के संर्दभि में, ननम्ननलनित में से 

कौन सा कथन सही ह?ै 

1. इसन ेनकसानों को भनूम के मानलक के रूप में 

मान्यता र्दी।  

2. कर िास्तनिक फसल उपज के बजाय भनूम के 

आकलन के आधार पर लगाया गया था 

नीच ेनर्दए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुनए।  

a. केिल 1  

b. केिल 2  

c. र्दोनों 1 और 2 

d. न तो 1 और न ही 2 

41. अक्सर िबरों में रहन ेिाल ेसबरीमाला मंनर्दर के 

संर्दभि में ननम्ननलनित कथनों पर निचार कीनजएः 

1. यह भगिान िेंकटेश्वर को समनपित ह।ै 

2. यह सभी धमों के लोगों के नलए िलुा ह।ै  

3. यह पम्बा नर्दी के तट पर नस्थत ह।ै 

ऊपर नर्दए गए कथनों में से कौन-से सही हैं?  

a. केिल 1 और 2  

b. केिल 2 और 3  

c. केिल 1 और 3  

d. 1, 2 और 3 

42. 'होम चाजि' के बारे में ननम्ननलनित में से कौन सा/से 

कथन सही ह/ैहैं?  

यह भारत में गिनिर जनरल और उनकी स्थापना 

द्वारा नकए गए िचों का उल्लेि करता ह।ै  

1. भारतीय राजस्ि में से घरेलू शलु्क प्रनतिषि इगं्लैंड 

को प्रेनषत नकए जाते थे।  

2. 1857 के बार्द 'होम चाजि' की रानश धीरे-धीरे कम 

होती गई।  

नीच ेनर्दए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुनए।  

a. केिल 1 और 3  

b. केिल 2  

c. केिल 2 और 3  

d. 1, 2 और 3 

 

43. 19िीं शताब्र्दी के स्ितंत्रता संग्राम के संर्दभि में 

आजमगढ उद्घोषणा का संबंध नकससे था?  

a. 1904 निश्वनिद्यालय अनधननयम  

b. 1857 का नििोह  

c. मोपला नििोह  

d. पबना नििोह 

 



 

 

44. हाल ही में घोनषत गगनयान नमशन के संर्दभि में, 

ननम्ननलनित में से कौन सा/से कथन सही ह/ैहैं? 

1. यह भारत का पहला मानियुक्त अंतररक्ष नमशन 

होगा। 

2. नमशन में लॉन्च व्हीकल के तौर पर GSLV Mk-

III का इस्तेमाल नकया जाएगा। 

3. अंतररक्ष यान को 300-400 नकमी की ननचली 

पथृ्िी की कक्षा में स्थानपत नकया जाएगा।  

नीच ेनर्दए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुनए।  

a. केिल 1  

b. केिल 2 और 3  

c. केिल 1 और 3  

d. 1, 2 और 3 

 

45. ननम्ननलनित नसफाररशों पर निचार करें:  

1. 6-11 िषि आयु िगि के नलए ननःशलु्क, 

साििभौनमक और अननिायि प्रारंनभक नशक्षा।  

2. 20 िषों के भीतर ियस्क ननरक्षरता को समाप्त 

करना।  

3. शारीररक और माननसक रूप से निकलांगों के 

नलए नशक्षा पर जोर।  

ननम्ननलनित में से नकसन ेउपरोक्त नसफाररशों का प्रस्ताि 

रिा?  

a. हटोग आयोग  

b. हटंर नशक्षा आयोग  

c. नशक्षा की साजेंट योजना 

d. राधाकृष्ट्ण आयोग 

 

46. प्रोजेक्ट टाइगर के संर्दभि में, ननम्ननलनित कथनों पर 

निचार कीनजएः 

1. यह पयाििरण, िन और जलिायु पररितिन मंत्रालय 

की एक कें ि प्रायोनजत योजना ह।ै  

2. यह इन-सीटू और एक्स-सीटू संरक्षण र्दोनों के 

माध्यम से बाघों की आबार्दी को बढाने का प्रयास 

करता ह।ै  

3. राष्ट्रीय बाघ संरक्षण प्रानधकरण प्रोजेक्ट टाइगर 

की नोडल समन्िय एजेंसी ह।ै  

ऊपर नर्दए गए कथनों में से कौन-से सही हैं?  

a. केिल 1 और 2  

b. केिल 2 और 3  

c. केिल 1 और 3  

d. 1, 2 और 3 

 

47. राष्ट्रीय हररत अनधकरण ननम्ननलनित में से नकस 

कानून से संबंनधत मामलों की सुनिाई के नलए सक्षम ह?ै  

1. िन (संरक्षण) अनधननयम, 1980 

2. पयाििरण (संरक्षण) अनधननयम, 1986 

3. साििजननक र्देयता बीमा अनधननयम, 1991  

4. िन्यजीि (संरक्षण) अनधननयम, 1972  

नीच ेनर्दए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुनए।  

a. केिल 1, 2 और 4  

b. केिल 3 और 4  

c. 1, 2, 3 और 4  

d. केिल 1, 2 और 3 

 

48. "बायोप्रोस्पेनक्टंग" शब्र्द का सबस ेअच्छा िणिन 

ननम्ननलनित में से कौन सा ह?ै  

a. यह धानत्िक यौनगकों का उपयोग करके 

िातािरण से अनतररक्त काबिन डाइऑक्साइड को 

अिशोनषत करन ेकी प्रनिया ह।ै  

b. यह जैि निनिधता को बढाने के नलए अन्य स्थानों 

पर गैर-र्देशी िनस्पनतयों और जीिों का व्यिनस्थत 

उपयोग ह।ै  

c. यह कीडों और घनुों के निलाफ सूक्ष्म जीिों को 

प्रभािी बनाने के नलए जीन पररितिन निनध का 

उपयोग ह।ै  

d. यह व्यािसानयक रूप से मलू्यिान उत्पार्दों को 

निकनसत करन ेके नलए प्रकृनत में जैि रासायननक 

और आनुिंनशक जानकारी की िोज है 

 

49. ननम्ननलनित जोनडयों पर निचार करें: बायोस्फीयर 

ररजिि स्टेट स  

1. शेषचलम: तनमलनाडु 

2. पचमढी : छत्तीसगढ 

3. नोकरेक: मेघालय 

4. नडब्र ूसैिोिा : असम  

ऊपर नर्दए गए युग्मों में से कौन-सा सही सुमेनलत है?  

a. केिल 1 और 2  

b. केिल 2 और 3  

c. केिल 3 और 4  



 

 

d. केिल 1 और 4 

 

50. “संशोनधत क्योटो कन्िेंशन", नजसे कभी-कभी 

समाचारों में र्देिा जाता ह,ै नकससे संबंनधत ह?ै  

a. जलिायु पररितिन पर संयुक्त राष्ट्र फे्रमिकि  

कन्िेंशन  

b. निश्व आनथिक मंच  

c. निश्व सीमा शलु्क संगठन  

d. संयुक्त राष्ट्र पयाििरण कायििम 

51. मानक और लेबनलंग कायििम ऊजाि र्दक्षता ब्यूरो 

द्वारा उपभोक्ता को ऊजाि बचत के बारे में एक सूनचत 

निकल्प प्रर्दान करन ेके नलए एक पहल ह।ै  

कायििम के तहत, ननम्ननलनित में से नकस उपकरण के 

नलए ऊजाि प्रर्दशिन लेबल प्रर्दनशित करना अननिायि है? 

1. एलईडी लैंप  

2. छत पंिे  

3. एलपीजी-स्टोि  

नीच ेनर्दए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुनए।  

a. केिल 1 और 2 

b. केिल 1  

c. केिल 2 और 3  

d. 1, 2 और 3 

 

52. हाल ही में सुरक्षा पर कैनबनेट सनमनत ने भारत नस्थत 

न्यूनरनो िेधशाला पररयोजना को मंजूरी र्दी, इसके बारे में 

ननम्ननलनित कथनों पर निचार करें: 

1. यह न्यूनरनो के गुणों का अध्ययन करन ेिाली एक 

भनूमगत प्रयोगशाला ह।ै  

2. इसका ननमािण लद्दाि में नकया जा रहा ह।ै  

ऊपर नर्दए गए कथनों में से कौन-सा/से सही ह/ैहैं?  

a. केिल 1  

b. केिल 2  

c. र्दोनों 1 और 2  

d. न तो 1 और न ही 2 

 

53. काबिन िेनडट और काबिन ऑफसेनटंग के संबंध में 

ननम्ननलनित कथनों पर निचार करें:  

a. काबिन ऑफसेनटंग एक परनमट ह ैजो एक टन 

काबिन डाइऑक्साइड या समकक्ष ग्रीन हाउस 

गैस (जीएचजी) के उत्सजिन के कानूनी अनधकार 

का प्रनतनननधत्ि करता ह।ै  

b. काबिन िेनडट एक टन काबिन डाइऑक्साइड के 

उत्सजिन में कमी से उत्पन्न िेनडट ह।ै  

ऊपर नर्दए गए कथनों में से कौन-सा/से सही ह/ैहैं?  

a. केिल 1  

b. केिल 2  

c. र्दोनों 1 और 2  

d. न तो 1 और न ही 2 

 

54. ननम्ननलनित युग्मों पर निचार कीनजएः  

 रामसर साइट राज्य 

1. होकेरा िेटलैंड: जम्म ूऔर कश्मीर 

2. रुिसागर झील: नत्रपुरा 

3. कांजली आििभनूम: हररयाणा  

ऊपर नर्दए गए युग्मों में से कौन-सा सही सुमेनलत है?  

a. केिल 1 और 2  

b. केिल 2 और 3  

c. केिल 1 और 3  

d. 1, 2 और 3 

 

55. कभी-कभी समाचारों में र्देिी जाने िाली "परफॉमि, 

अचीि एंड रेड (पीएटी)" योजना का संबंध नकससे है?  

a. अनुसूनचत िानणनज्यक बैंकों द्वारा प्राथनमकता-

प्राप्त क्षेत्र के ऋण लक्ष्यों को पूरा करना।  

b. भारत में स्टाटि-अप को बढािा र्देना।  

c. बडे ऊजाि-गहन उद्योगों में ऊजाि र्दक्षता बढाना।  

d. घरेलू आईपीआर व्यिस्था को मजबूत करके 

अंतरराष्ट्रीय व्यापार को बढािा र्देना 

 

56. 74िें संनिधान संशोधन अनधननयम 1992 के तहत, 

कें िीय स्तर पर 'नगरीय स्थानीय सरकार' का निषय 

ननम्ननलनित तीन मंत्रालयों में से नकसके द्वारा ननपटाया 

जाता ह?ै 

1. आिास और शहरी मामलों के मंत्रालय 

2. रक्षा मंत्रालय 

3. गहृ मंत्रालय 

ऊपर नर्दए गए कथनों में से कौन-सा/से सही ह/ैहैं? 

a. केिल 1 और 2 

b. केिल 2 और 3 



 

 

c. केिल 1 और 3 

d. 1, 2 और 3 

 

57. चनुाि आयोग के संबंध में ननम्ननलनित कथनों पर 

निचार करें: 

1. संनिधान के अनुसार, चनुाि आयोग में मखु्य 

चनुाि आयुक्त और अनधकतम र्दो चनुाि आयुक्त 

होंगे। 

2. मखु्य चनुाि आयुक्त और र्दो अन्य चुनाि 

आयुक्तों के बीच मतभेर्द के मामल ेमें, मामला 

बहुमत द्वारा तय नकया जाता ह।ै 

ऊपर नर्दए गए कथनों में से कौन-सा/से सही ह/ैहैं? 

a. केिल 1. 

b. केिल 2. 

c. र्दोनों 1 और 2 

d. न तो 1 और न ही 2 

 

58. गैरकानूनी गनतनिनधयां (रोकथाम) अनधननयम 

(यूएपीए) के संबंध में ननम्ननलनित कथनों पर निचार करें 

1. यूएपीए के तहत, केिल भारतीय नागररकों से 

शलु्क नलया जा सकता ह।ै 

2. यह अपरानधयों पर उसी तरह से लागू होगा, भल े

ही अपराध भारत के बाहर नकसी निर्देशी भनूम पर 

नकया गया हो। 

ऊपर नर्दए गए कथनों में से कौन-सा/से सही ह/ैहैं? 

a. केिल 1. 

b. केिल 2. 

c. र्दोनों 1 और 2 

d. न तो 1 और न ही 2 

 

59. चोल काल के र्दौरान, िेट्टी और कर्दमाई थे 

a. मंनर्दर के पहरेर्दार 

b. नर्दी तटबंध 

c. बंर्दरगाह सेिाएं 

d. राज्य द्वारा लगाए गए कर 

 

60. ननम्ननलनित कथनों पर निचार कीनजएः 

1. राज्य निधान सभा द्वारा पाररत राज्यपाल के 

महानभयोग के प्रस्ताि को राष्ट्रपनत द्वारा 

अनुमोनर्दत नकया जाना चानहए 

2. राज्य निधान पररषर्द राज्यपाल के महानभयोग की 

कायििाही में भाग नहीं लेती है 

3. नकसी राज्य में राज्यपाल का कायिकाल पांच िषि 

के नलए ननधािररत होता ह।ै 

ऊपर नर्दए गए कथनों में से कौन-सा/से सही ह/ैहैं? 

a. केिल 1 और 2 

b. 1, 2, और 3 

c. केिल 3 

d. इनमे से कोई भी नहीं 

 

61. हाल ही में कभी-कभी समाचारों में र्देिा जाने िाला 

शब्र्द 'िानशंगटन आम सहमनत' है 

a. एक नई सूचना प्रणाली जो अंतरािष्ट्रीय श्म मानकों 

के साथ-साथ राष्ट्रीय श्म और सामानजक सुरक्षा 

कानूनों पर जानकारी को एक साथ लाती ह।ै 

b. निकासशील अथिव्यिस्थाओ ंमें र्दीघिकानलक 

आनथिक निकास के नलए अनुकूल निउर्दारिार्दी 

आनथिक नुस्िे का एक सेट 

c. एक अंतरराष्ट्रीय समझौता एक नित्तीय अनुबंध में 

र्दो प्रनतपक्षकारों को एक र्दसूरे के निलाफ र्दािों 

की भरपाई करन ेमें सक्षम बनाता है 

d. राजकोषीय उपायों के माध्यम से उछाल या मंर्दी 

का मकुाबला करन ेके नलए सरकार द्वारा एक 

रणनीनत 

 

62. ' नॉन फिं तजबल टोकन' के बारे में ननम्ननलनित कथनों 

पर निचार करें जो कभी-कभी 
हाल ही में िबरों में र्देिा गया 

1. यह एक नडनजटल संपनत्त ह ैजो ब्लॉकचेन पर 

आधाररि ह।ै 

2. सभी प्रकार के नडनजटल को नॉन फिं तजबल टोकन' 

में बर्दला जा सकता है 

3. इसे केिल नि्टोकरेंसी के साथ िरीर्दा जा सकता 

ह ै

ऊपर नर्दए गए कथनों में से कौन-सा/से सही ह/ैहैं? 

a. केिल 1 

b. केिल 2 और 3 

c. केिल 1 और 2 

d. 1, 2 और 3 

 



 

 

63. अंतरािष्ट्रीय तुलना कायििम के बारे में ननम्ननलनित 

कथनों पर निचार करें: 

1. यह तुलनात्मक मलू्य डेटा एकत्र करन ेऔर भाग 

लेने िाली अथिव्यिस्थाओ ंके नलए िय शनक्त 

समानताएं उत्पन्न करन ेके नलए एक िैनश्वक 

सांनख्यकीय पहल है 

2. यह संयुक्त राष्ट्र सांनख्यकी आयोग के तत्िािधान 

में अंतरािष्ट्रीय मिुा कोष द्वारा प्रबंनधत नकया जाता 

ह ै

ऊपर नर्दए गए कथनों में से कौन-सा/से सही ह/ैहैं? 

a. केिल 1 

b. केिल 2 

c. र्दोनों 1 और 2 

d. न तो 1 और न ही 2 

 

64. एमआरएनए टीकों के बारे में ननम्ननलनित कथनों पर 

निचार करें: 

1. mRNA के टीके उस जीनित िायरस का उपयोग 

करते हैं जो COVID-19 का कारण बनता ह।ै 

2. mRNA के टीके हमारी कोनशकाओ ंको प्रोटीन 

बनाना नसिाते हैं। 

3. ि ेकोनशका के कें िक में प्रिेश करते हैं, जहां 

हमारा डीएनए रिा जाता ह।ै 

ऊपर नर्दए गए कथनों में से कौन-सा/से सही ह/ैहैं? 

a. केिल 1 और 2 

b. केिल 1 और 3 

c. केिल 2 

d. 1, 2 और 3 

 

65. अबिन लननिंग इटंनिनशप प्रोग्राम के बारे में ननम्ननलनित 

कथनों पर निचार करें: 

(ट यूनलप): 

1. यह नशक्षा मंत्रालय की एक पहल ह।ै 

2. इसका उद्देश्य सभी शहरी स्थानीय ननकायों में नए 

स्नातकों को इटंनिनशप के अिसर प्रर्दान करना ह।ै 

ऊपर नर्दए गए कथनों में से कौन-सा/से सही ह/ैहैं? 

a. केिल 1 

b. केिल 2 

c. 1 और 2 

d. न तो 1 और न ही 2 

 

66. कपास की िेती के बारे में ननम्ननलनित कथनों पर 

निचार करें: 

1. भारत इकलौता ऐसा र्देश ह ैजहां कपास की सभी 

चार प्रजानतयां उगाई जाती हैं।  

2. भारत निश्व स्तर पर सबस ेअनधक कपास 

उत्पार्दक र्देश ह ैऔर निश्व में कपास का सबस े

बडा उपभोक्ता भी ह।ै 

ऊपर नर्दए गए कथनों में से कौन-सा/से सही ह/ैहैं? 

a. केिल 1 

b. केिल 2 

c. र्दोनों 1 और 2 

d. न तो 1 और न ही 2 

 

67. भारत के संनिधान के तहत, खानोिं(MINES) में 

कायिरत श्नमकों की सुरक्षा, कल्याण और स्िास्थ्य की 

तजमे्मदारी है - 

a. क्े्ंि सरकार 

b. राज्य सरकार 

c. कें ि और राज्य सरकार र्दोनों 

d. न कें ि और न ही राज्य सरकार 

 

68. शॉटि टमि कैनपटल गेन टैक्स के बारे में ननम्ननलनित 

कथनों पर निचार करें: 

1. करर्दाता द्वारा उसके हस्तांतरण की तारीि से 

तुरंत पहल े48 महीनों से अनधक समय तक रिी 

गई कोई भी पंूजीगत संपनत्त को अल्पकानलक 

पंूजीगत संपनत्त के रूप में माना जाएगा। 

2. मलू्यह्रास योग्य संपनत्त पर लाभ पर हमेशा 

अल्पकानलक पंूजीगत लाभ के रूप में कर 

लगाया जाता है 

ऊपर नर्दए गए कथनों में से कौन-सा/से सही ह/ैहैं? 

a. केिल 1 

b. केिल 2 

c. र्दोनों 1 और 2 

d. न तो 1 और न ही 2 

 

69. भारतीय ररजिि बैंक के भंडार के संर्दभि में, 

ननम्ननलनित में से कौन-सा 

भंडार का बडा नहस्सा बनाता ह?ै 



 

 

a. मिुा और स्िणि पुनमूिल्यांकन िाता 

b. ननिेश पुनमूिल्यांकन िाता 

c. एसेट डेिलपमेंट फंड 

d. आकनस्मकता नननध 

 

70. टीकों और प्रनतरक्षण के नलए िैनश्वक गठबंधन 

(GAVI) के संर्दभि में, इस पर निचार करें: 

ननम्ननलनित बयान 

1. यह टीके और टीकाकरण के नलए संयुक्त राष्ट्र का 

एक अंतर सरकारी संगठन है 

2. अब यह र्दनुनया के लगभग आध ेबच्चों का 

टीकाकरण करता ह ै

ऊपर नर्दए गए कथनों में से कौन-सा/से सही ह/ैहैं? 

a. केिल 1 

b. केिल 2 

c. 1 और 2 

d. न तो 1 और न ही 2 

 

71. उत्पार्दन से जुडी प्रोत्साहन योजना (PLI) के बारे में 

ननम्ननलनित कथनों पर निचार करें: 

1. इस योजना का एक उद्देश्य सस्ते आयात के साथ 

अनधक प्रभािी ढंग से प्रनतस्पधाि करन ेके नलए 

टैररफ उपायों को पेश करना ह।ै 

2. न्यूनतम सीमा संचयी ननिेश के संर्दभि में पात्रता 

मानर्दंड सभी क्षेत्रों में एक समान हैं। 

3. इस योजना के तहत ऑटोमोबाइल कंपोनेंट स 

और स्पेनशयनलटी स्टील को किर नकया गया ह।ै 

ऊपर नर्दए गए कथनों में से कौन-से सही हैं? 

a. केिल 1 

b. केिल 3 

c. केिल 1 और 2 

d. 1, 2 और 3 

 

72. RT-LAMP प्रौद्योनगकी के बारे में ननम्ननलनित कथनों 

पर निचार करें: 

1. यह कोरोनािायरस के डीएनए के निनशष्ट 

अनुिमों को गुणा करन ेके नलए एक न्यूनक्लक 

एनसड प्रिधिन निनध ह।ै 

2. परि इतनी तेज ह ैनक पररणाम 30 नमनट के 

भीतर प्राप्त नकया जा सकता ह।ै 

3. आरटी-पीसीआर के मामल ेमें इसे कनठन तैयारी 

की आिश्यकता नहीं होती ह।ै 

ऊपर नर्दए गए कथनों में से कौन-से सही हैं? 

a. केिल 1 और 2 

b. केिल 2 और 3 

c. केिल 1 और 3 

d. 1,2 और 3 

 

73. ननम्ननलनित में से कौन सी निशेषताएँ "गुफ्कराल" 

और "नचरंर्द" दोनोिं में समान  हैं? 

1. ये र्दोनों ही निपाषाण स्थल हैं। 

2. हड डी के औजार और उपकरण र्दोनों स्थलों में पाए 

जाते हैं। 

3. ये र्दोनों आधनुनक नबहार में नस्थत हैं। 

नीच ेनर्दए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुनए। 

a. केिल 1 

b. केिल 3 

c. केिल 1 और 2 

d. केिल 2 और 3 

 

74. भारत में केसर की खेती के बारे में विम्नविखखत 

कथि ों पर विचार करें : 

1. इसे कुछ वर्दि ों के विए उप-िून्य तापमाि पर 

भूवमगत रहिे की आिश्यकता ह ती है। 

2. ठों डे और िुष्क के्षत्र ों में एक बार ब िे के बार्द 

पर्ााप्त िर्ाा की आिश्यकता ह ती है। 

3. र्ह पहाडी राज् ों/सोंघ राज् के्षत्र ों जैसे जमू्म-

कश्मीर, िद्दाख, वहमाचि प्ररे्दि, उत्तराखोंड, 

वसखिम आवर्द में प्रमुखता से खेती की जाती 

है। 

ऊपर वर्दए गए कथि ों में से कौि-से सही हैं? 

a. केिि 1 और 2 

b. केिि 2 और 3 

c. केिि 1 और 3 

d. 1,2 और 3 

 

75. ऋगै्ववर्दक काि के सोंबोंध में विम्नविखखत कथि ों 

पर विचार करें : 



 

 

1. ऋगे्वर्द में गार् के अिेक उले्लख वमिते हैं, 

िेवकि ऋगे्वर्द में बैि ों का क ई उले्लख िही ों 

है। 

2. ऋगै्ववर्दक काि में राजा का पर्द िोंिािुगत ह  

गर्ा था और िह असीवमत िखि का प्रर् ग 

करता था। 

इिमें से कौि सा/से कथि सही है/हैं? 

a. केिि 1 

b. केिि 2 

c. र्द ि ों 1 और 2 

d. ि त  1 और ि ही 2 

 

76. वििेर् प्रर् जि अवधग्रहण कों पविर् ों (SPAC) के 

सोंबोंध में विम्नविखखत कथि ों पर विचार करें : 

1. इसे आरोंवभक सािाजविक पेिकि ों के 

विकल्प के रूप में रे्दखा जाता है 

2. र्ह मुख्य रूप से पूोंजी जुटािे पर कें वित है 

और िावणखज्क सोंचािि में िावमि िही ों है 

3. SPAC तब तक बाजार में रहता है जब तक 

एक िवक्षत कों पिी की पहचाि िही ों ह  जाती 

और उसका वििर् िही ों ह  जाता 

वर्दए गए कूट से सही उत्तर का चर्ि कीवजए : 

1. केिि 1 

2. केिि 2 

3. केिि 1 और 3 

4. 1, 2, और 3 

 

77. से्टम सेि के बारे में विम्नविखखत कथि ों पर विचार 

करें : 

1. भू्रण से्टम सेि (ईएससी) प्राप्त करिे में बिािे 

िािे भू्रण का वििाि िावमि है। 

2. पे्रररत पु्लररप टेंट से्टम सेि में ESCs के समाि 

गुण और आिुिोंविक प्र फाइि ह ती है। 

3. िर्स्क से्टम सेि िरीर के िगभग सभी 

विविष्ट ऊतक ों में चर्ापचर् रूप से विखिर् 

अिस्था में मौजूर्द ह ते हैं। 

4. पे्रररत पु्लररप टेंट से्टम सेि र गी की अपिी 

क विकाओों से उत्पन्न वकए जा सकते हैं। 

ऊपर वर्दए गए कथि ों में से कौि-से सही हैं? 

a. केिि 4 

b. केिि 2, 3 और 4 

c. 1, 2, 3 और 4 

d. इिमे से क ई भी िही ों 

 

78. र्दो या र्दो से अनधक राज्यों के नलए एक सामान्य उच्च 

न्यायालय स्थानपत करन ेकी शनक्त नननहत ह ै 

 

a. भारत के राष्ट्रपनत  

b. भारत की संसर्द  

c. भारत के मखु्य न्यायाधीश  

d. भारत का सिोच्च न्यायालय 

 

79. भारतीय संनिधान का अनुच्छेर्द 14 'कानून के समक्ष 

समानता' की गारंटी र्देता ह,ै ननम्ननलनित में से कौन इस 

शब्र्द की सबस ेअच्छी व्याख्या करता ह:ै  

1. नकसी व्यनक्त के पक्ष में नकसी निशेष 

निशेषानधकार का अभाि।  

2. नबना नकसी भेर्दभाि के समान व्यिहार नकया 

जाना चानहए। 

3. कोई भी व्यनक्त कानून से ऊपर नहीं ह।ै  

नीच ेनर्दए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुनए।  

a. केिल 1  

b. केिल 2 और 3  

c. केिल 1 और 3  

d. 1, 2 और 3 

 

80. स्िामीत्ि योजना के बारे में ननम्ननलनित में से कौन 

सा/से कथन सही ह/ैहैं? 

1. यह एक तितजटल पे्लटफॉमव है जो ग्राम पिंचायि 

को तिकास योजनाओिं को िैयार करना और उन्हें 

तियान्विि करने  में मदद करेगा / 

 

2. िर ोन के उपयोग जैसी आधुतनक िकनीकोिं का 

उपयोग कर यह ग्रामीण आबाद भूतम का नक्शा 

बनाने में मदद करेगा ./ 

क्ूट का प्रयोग कर सही उत्तर का चयन करें 

नीच ेनर्दया गया: 

a. केिल 1 

b. केिल 2 

c. र्दोनों 1 और 2 



 

 

d. न तो 1 और न ही 2 

 

ननम्ननलनित 5 (पांच) मर्दों के नलए ननर्देश: 

तनम्नतलन्वखि पााँच पररचे्छदोिं को पत़िए और प्रते्यक 

पररचे्छद के बाद आने िाले प्रश्ोिं के उत्तर दीतजए। इन 

मदोिं के तलए आपके उत्तर केिल पररचे्छदोिं पर आधाररि 

होने चातहए। 

 

पैसेज - 1 

हमें न केिल यह उम्मीर्द करनी चानहए नक श्म प्रिाह अब 

पहल े की तुलना में अनधक सख्ती से निननयनमत होगा। 

लेनकन साथ ही, हाल के र्दशकों में पहल े से कहीं अनधक, 

पनश्चमी ननिेशकों को अपने ननिेश ननणिय लेने में 

राजनीनतक जोनिमों को भी ध्यान में रिना होगा। कम श्म 

लागत का पीछा करन े के बजाय, ि े या तो पंूजी को घरेलू 

तटों पर िापस लाएंगे, या भौगोनलक रूप से अपनी आपूनति 

श्ृंिलाओ ं का पुनगिठन करेंगे। माल की एक पूरी श्ृंिला के 

नलए, सभी व्यािहाररक उद्देश्यों के नलए िैनश्वक आपूनति 

श्ृंिला चीनी आपूनति श्ृंिला बन गई। आनथिक एकाग्रता का 

िह स्तर अब राजनीनतक रूप से नटकाऊ नहीं ह।ै 

 

81. सबसे तानकि क और महत्िपूणि संर्देश क्या ह?ै 

मागि से अिगत कराया? 

a. सस्ते मजर्दरूों की उपलब्धता अब उद्योगों के स्थान 

का ननधािरण करन े िाला प्रमिु कारक नहीं रह 

गया ह।ै 

b. ननिेशकों द्वारा अपन े ननिेश ननणियों में राजनीनतक 

कारकों को उनचत प्राथनमकता र्दी जानी चानहए। 

c. आनथिक संकें िण को रोकने के नलए निश्व को 

आनथिक उर्दारिार्द की ओर बढना चानहए। 

d. िैनश्वक स्तर पर मौजूर्दा आनथिक नीनतयां ननिेश के 

नलए अनुकूल नहीं हैं। 

 

पैसेज - 2 

 
यह यार्द रिना महत्िपूणि ह ै नक िन बहाली पेड लगाने से 

ज्यार्दा ह।ै यह भनूम उपयोग के व्यापक पैटनि के भीतर िनों 

और पेडों के पाररनस्थनतक, सामानजक और आनथिक लाभों 

के संतुलन को बहाल करन े के बारे में ह।ै कुछ मामलों में, 

यह स्थानीय पौधों की प्रजानतयों के प्राकृनतक पुनजिनन में 

सहायता करके सबस े अच्छा हानसल नकया जाता ह,ै जबनक 

अन्य में, पेड और अन्य िनस्पनतयों का रोपण िराब 

पररदृश्यों के स्िास्थ्य और उत्पार्दकता को बहाल करने की 

प्रनिया को तेज करन े में मर्दर्द करता ह।ै ग्रटे ग्रीन िॉल 

इसका एक उर्दाहरण ह।ै UN के िाद्य एिं कृनष संगठन के 

सहयोग से , कुछ 63,000 हके्टेयर को हाल ही में बहाली के 

तहत लाया गया ह,ै नजसमें 10 लाि लोग शानमल हैं। 

82. ननम्ननलनित में से कौन सबस ेअच्छा नननहत है? 

मागि? 

a. िनों की बहाली के नलए िनरोपण को नमशन मोड 

में नलया जाना चानहए। 

b. िन बहाली के लक्ष्य को प्राप्त करन े के नलए हमें 

भनूम उपयोग के संबंध में अनधक व्यापक और 

बहुआयामी दृनष्टकोण अपनाने की आिश्यकता ह।ै 

c. स्थानीय पौधों की रक्षा के नलए आिामक निर्देशी 

प्रजानतयों को प्रभािी ढंग से रोका जाना चानहए। 

d. नबगडे हुए जंगलों को बहाल करन े के नलए निश्व 

स्तर पर हरी र्दीिारें बनाई जानी चानहए। 

 

पैसेज - 3 

पररणाम जो भी हो, यह स्पष्ट ह ै नक डेटा निननमय के 

स्िीकायि स्तरों के बारे में मौजूर्दा निचारों को चनुौती र्दी जा 

रही ह।ै नडफॉल्ट मानर्दंड तकनीकी ्लेटफामों को पूणि 

ननयंत्रण के साथ डेटा एकत्र करन,े निशे्लषण करने और 

मिुीकृत करन े की शनक्त प्रर्दान करते हैं। यह उन व्यिसाय 

मॉडल को रेिांनकत करता ह ै जो समाज के नलए 

अिांछनीय लगते हैं-ननजता और मकु्त भाषण को नुकसान 

पहुचंाते हैं। तेजी से, उपयोगकताि जोनिमों के बारे में जानते 

हैं और अपन े व्यिसाय को कहीं और ले जान े से नहीं 

कतराते हैं। "मफु्त सेिाओ ं के नलए डेटा के आर्दान-प्रर्दान" 

के निकल्पों के बारे में िैनश्वक चचािएँ बारीक होती जा रही 

हैं। भारत में प्रिचन पररपक्ि ह,ै और हम न केिल डेटा 

शासन में िैनश्वक मानर्दंडों को स्िीकार कर रह े हैं, बनल्क 

सनिय रूप से चनुौती र्दे रह ेहैं और उन्हें आकार र्दे रह ेहैं। 

 

83. ननम्ननलनित में से कौन सा कथन मानलश की जड को 

सिोत्तम रूप से र्दशािता ह?ै  

a. िैनश्वक डेटा प्रशासन ढांचे को आकार र्देन े के संबंध 

में भारत का दृनष्टकोण काफी हर्द तक नननष्ट्िय रहा 

ह।ै 



 

 

b. तकनीकी ्लेटफामों को व्यनक्तयों के व्यनक्तगत 

डेटा एकत्र करन े की अनुमनत नहीं र्दी जानी चानहए 

तानक गोपनीयता और मकु्त भाषण की रक्षा की जा 

सके।  

c. भारत िैनश्वक डेटा शासन को आकार र्देन े में एक 

प्रमिु निलाडी के रूप में उभरा ह।ै  

d. टेक ्लेटफॉमि प्राइिेसी और फ्री स्पीच के नलए 

सबस ेबडा ितरा बनकर उभरे हैं।  

पैसेज - 4 

अनसुलझे कृनष प्रश्न, औद्योनगक निकास की धीमी गनत और 

सेिा क्षेत्र की निकृत आनथिक िनृद्ध, सभी ने आनथिक निकास 

की प्रकृनत को जन्म नर्दया ह ै जो राजनीनतक लोकतंत्र और 

अनधकारों के साथ समनमत या समान रूप से तैयार नहीं ह।ै 

जब तक भारत में पंूजीिार्द कृनष और उद्योग में काफी हर्द 

तक नपछडा रहगेा, और जब तक निकृत निकास जारी 

रहगेा, हम नपछडे नर्दिने िाले राष्ट्रिार्द और सत्तािार्दी 

लोकलुभािनिार्द के गनतरोध में फंसे रहेंगे। ितिमान 

गनतरोध राजनीनतक आधनुनकता और इसके साथ आनथिक 

आधार के नबना एक अनधरचना प्राप्त करन े का एक उत्पार्द 

ह।ै 

 

84. ननम्ननलनित में से कौन-सा कथन पररच्छेर्द की जड को 

सिोत्तम रूप से र्दशािता ह?ै  

a. निकासशील र्देशों में राजनीनतक लोकतंत्र और 

आनथिक निकास परस्पर अनन्य हैं।  

b. भारत को पंूजीिार्द को बढािा र्देन े के नलए 

अहस्तक्षेप को अपनाने की जरूरत है तानक 

औद्योनगक आधार को बढािा नमले।  

c. राजनीनतक लोकतंत्र के ढांचे के भीतर इष्टतम 

आनथिक निकास हानसल करने के नलए समािेशी 

निकास भारत का आर्दशि िाक्य होना चानहए। 

d. भारत को प्रगनतशील आनथिक राष्ट्रिार्द को बढािा 

र्देन े की जरूरत ह ै जो सत्तािार्दी लोकलुभािनिार्द 

पर अंकुश लगाने का पक्षधर ह।ै  

 

पैसेज - 5 

मानि पंूजी निकास में ननिेश रोजगार सजृन, िनृद्ध और 

उत्पार्दकता के नलए एक पूिािपेक्षा ह।ै नकसी र्देश के छात्रों 

के संज्ञानात्मक कौशल के स्तर का उसके बार्द की आनथिक 

निकास र्दर पर बडा प्रभाि पडता ह।ै नोबेल पुरस्कार 

निजेता-अथिशास्त्री नथयोडोर शलु्त्स ने भी ननणाियक रूप से 

सानबत कर नर्दया ह ै नक राष्ट्रीय उत्पार्दन में िनृद्ध ज्ञान और 

कौशल के रूप में मानि पंूजी में ननिेश का पररणाम ह।ै 

अमीर-र्दनुनया ने नबंर्दओु ं को जल्र्दी जोड नर्दया और यही 

कारण ह ै नक आज ि े सभी मामलों में भारत से बहुत आग े

हैं। नशनक्षत कायिबल से ही उद्योग, िानणज्य, राष्ट्रीय निकास 

सफल हो सकता ह।ै नशक्षा िह मास्टर कंुजी ह ै जो इस र्देश 

की क्षमता को अनलॉक कर सकती ह ै और इसे आनथिक 

एजेंडे में सिोच्च प्राथनमकता र्दी जानी चानहए। राष्ट्रनहत 

इसकी मांग करता ह।ै 

85. उपरोक्त पररच्छेर्द के संर्दभि में, ननम्ननलनित में से कौन 

सा भारत के नलए सबसे तकि संगत और व्यािहाररक 

नननहताथि/नननहताथि हो सकता ह?ै  

1. नशक्षा में ननिेश के नबना भारत अपने 

जनसांनख्यकीय लाभांश का एहसास नहीं कर 

सकता ह।ै 

2. भारत को कौशल ननमािण को बढािा र्देन े के नलए 

अपनी नशक्षा प्रणाली को और अनधक निकें िीकृत 

बनाना चानहए।  

3. यनर्द भारत अपन े सकल घरेलू उत्पार्द का 5% 

नशक्षा और कौशल युिाओ ं पर ननिेश करता ह ै तो 

भारत शीषि 5 सबस े उन्नत र्दशेों के समहू में शानमल 

हो सकता ह।ै  

4. ग्रामीण क्षेत्रों में युिाओ ं के कौशल ननमािण से नननश्चत 

रूप से ग्रामीण से शहरी प्रिास पर अंकुश लगेगा।  

नीच ेनर्दए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुनए।  

a. केिल 1  

b. केिल 1 और 2  

c. केिल 2, 3 और 4  

d. 1, 2, 3 और 4  

 

86. नपंकी और ज्योनत को नद्वघात समीकरण के मलूों की 

गणना करन े का कायि सौंपा गया ह।ै नपंकी ने अचर पर्द के 

मान की व्याख्या करन े में गलती की और उसने जडों की 

गणना (8, 6) के रूप में की। ज्योनत ने X के गुणांक की 

व्याख्या करन े में गलती की और उसने जडों की गणना (6, 

4) के रूप में की। समीकरण के सही मूल क्या होन ेचानहए? 

 

a. (-8, -6)  

b. (10, 4)  



 

 

c. (-10, -4) 

d. (2, 12)  

 

87. मान लीनजए नक a, b, c और d ऐसी प्राकृत संख्याएँ हैं 

नक a - 1 = b + 2 = c - 3 = d + 4  

ननम्ननलनित में से कौन-सी सबस ेबडी संख्या ह?ै  

a. ए  

b. बी  

c. सी  

d. डी 

 

88. अंकुर के तीन बच्चे हैं नजनका नाम पुनीत, अनभषेक 

और समीर ह।ै िह रुपय े की रानश को निभानजत करता ह।ै 

उसके तीन बच्चों में से 250 1/2: 3/4: 5/6 के अनुपात में हैं। 

अनधकतम शेयर और न्यूनतम शेयर में क्या अंतर ह?ै  

a. रु. 25 

b. रु. 40 

c. रु. 45 

d. रु. 50 

 

89. नभन्न 1/2, 2/3, 5/9, 6/13 और 7/9 के नलए, ननम्ननलनित 

में से कौन सा सही नहीं ह?ै  

I. 6/13 र्दायीं ओर से चौथा ह ै जब सभी नभन्नों को 

उनके मलू्यों के आरोही िम में व्यिनस्थत नकया 

जाता ह।ै  

II. 2/3 और 7/9 िमशः पहली और र्दसूरी नभन्न 

होगी, जब सभी नभन्नों को उनके मलू्यों के 

अिरोही िम में व्यिनस्थत नकया जाता ह।ै  

III. 6/13 सबस ेछोटी नभन्न ह।ै  

a. केिल I और II 

b. केिल I और III 

c. केिल III  

d. केिल II और III 

 

90. 24 पुरुष और 32 लडके नकसी कायि को 10 नर्दनों में 

कर सकते हैं और 26 पुरुष और 48 लडके 8 नर्दनों में इसे 

पूरा कर सकते हैं। एक आर्दमी द्वारा नकए गए र्दैननक कायि 

और एक लडके द्वारा नकए गए र्दैननक कायि का अनुपात 

नकतना ह?ै 

a. 3: 1  

b. 2: 1  

c. 5: 6  

d. 3: 4  

91. यनर्द p धनात्मक पूणािंकों का गुणनफल pp ह,ै तो उनका 

योग ह ै 

a. एक ऋणात्मक पूणािंक  

b. बराबर शीषि  

c. पी + 1/पी  

d. कभी भी कम से कम p2  

 

92. एक िोिला पाइप नजसका व्यास 0.75 इचं ह,ै को 3 

बराबर भागों में काटा जाता ह।ै नफर पररणामी भागों को 

िमशः 12, 18 और 32 बराबर भागों में काटा जाता ह।ै 

यनर्द पररणामी भागों में से प्रत्येक की पूणािंक लंबाई ह,ै तो 

मलू पाइप की न्यूनतम लंबाई होनी चानहए  

a. 6912 इकाइयां  

b. 864 इकाइयां  

c. 288 इकाइयां 

d. 240 इकाइयां 

 

93. कुछ अभाज्य संख्याओ ं पर एक सरल गनणतीय संनिया 

हमें ननम्ननलनित संख्या अनुिम प्रर्दान करती ह:ै 122, 134, 

142, 146, 158, 166, 178. नर्दए गए अनुिम में अगली 

संख्या क्या होगी?  

a. 184  

b. 194 

c. 189  

d. 196  

 

94. मान लीनजए P6KG और V6X िमशः चार अंकों और 

तीन अंकों की संख्याएं हैं, जहां प्रत्येक अक्षर 4 से अनधक 

एक अलग अंक का प्रनतनननधत्ि करता ह।ै  

यनर्द संख्याओ ं के बीच का अंतर 7711 ह,ै तो G और X के 

योग का मान क्या है? 

a. 1 1 

b. 16  

c. 15  

d. 14 

95. एक पररिार में 6 सर्दस्य ए, बी, सी, डी, ई और एफ हैं 

जो 3 पीनढयों में फैल े हुए हैं। पररिार में र्दो जोडे हैं और 

तीसरी पीढी में से कोई भी नििानहत नहीं ह।ै E, C की पत्नी 

ह।ै F और B युगल हैं और अपनी पीढी से संबंनधत एकमात्र 

व्यनक्त हैं। पररिार में 4 पुरुष सर्दस्य हैं। 



 

 

ननम्ननलनित में से कौन सा सत्य होना चानहए?  

a. D, A का पोता ह।ै  

b. A और E एक ही पीढी के हैं। 

c. तीसरी पीढी में कोई मनहला नहीं ह।ै  

d. E, F . का नपता है 

 

96. ननम्ननलनित में से कौन से राज्य थे 

कण्ि साम्राज्य के समकालीन?  

 

a. सातिाहन 

b. गुप्ता 

c. शुंग 

d. नंर्दा 

 

97. मिुास्फीनत के संबंध में ननम्ननलनित कथनों पर निचार 

करें 

1. मिुा के मलू्य और निर्देशी मिुा पर मिुास्फीनत का 

महत्िपूणि सकारात्मक प्रभाि होने की अनधक 

संभािना ह ै

2. निननमय र्दर। 

3. मिुास्फीनत ब्याज र्दरों पर स्ितंत्र ह।ै 

ऊपर नर्दए गए कथनों में से कौन-सा/से सही ह/ैहैं? 

a. केिल 1 

b. क्ेिल 2 

c. 1 और 2 

d. न तो 1 और न ही 2 

 

98. समरु्दाय के संबंध में ननम्ननलनित कथनों पर निचार करें: 

1. छोटे समरु्दाय पडोसी समरु्दायों पर ननभिर होते हैं 

और उन्हें अक्सर समाज कहा जाता ह।ै 

2. एक समरु्दाय में एक या कई प्रजानतयां हो सकती हैं। 

ऊपर नर्दए गए कथनों में से कौन-सा/से सही ह/ैहैं? 

a. केिल 1 

b. क्ेिल 2 

c. 1 और 2 

d. न तो 1 और न ही 2 

 

99. ननम्ननलनित में से कौन सा/से प्रस्तािना में गणतंत्र शब्र्द 

का अथि ह/ैहैं? 

1. लोगों में राजनीनतक संप्रभतुा का नननहत होना। 

2. नकसी भी निशेषानधकार प्राप्त िगि की अनुपनस्थनत। 

ऊपर नर्दए गए कथनों में से कौन-सा/से सही ह/ैहैं? 

a. केिल 1 

b. केिल 2. 

c.  1 और 2 

d. न 1 न 2. 

 

100. मौनलक अनधकारों से कानून की सुरक्षा के संबंध में 

ननम्ननलनित कथनों पर निचार करें: 

1. अनुच्छेर्द 31ए कुछ श्ेनणयों के कानूनों को मौनलक 

अनधकारों के उल्लंघन के आधार पर चनुौती और 

अमान्य होन ेसे बचाता ह।ै 

2. अनुच्छेर्द 31बी केिल अनुच्छेर्द 14 और अनुच्छेर्द 

19 द्वारा प्रर्दत्त मौनलक अनधकारों के उल्लंघन के 

आधार पर नौिीं अनुसूची में शानमल नकसी भी 

कानून को प्रनतरनक्षत करता ह।ै 

ऊपर नर्दए गए कथनों में से कौन-सा/से सही ह/ैहैं? 

a. केिल 1 

b. क्ेिल 2 

c.  1 और 2 

d. न तो 1 और न ही 2 

 

 


